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To ludzie tworzą siłę i jakość regionu
Poznaliśmy najlepsze projekty zrealizowane przy wsparciu Funduszy Europejskich dla Wielkopolski.

T
egoroczna, czwarta już 
edycja plebiscytu „Łączy 
nas WIELkopolskIE”, oka-

zała się rekordowa. Mieszkań-
cy oddali aż 10.430 głosów, 
czyli ponad dwa razy więcej 
niż podczas poprzedniej edy-
cji. 

– Część zrealizowanych 
przedsięwzięć unijnych do-
strzegamy na co dzień w naszej 
przestrzeni. To przede wszyst-
kim zadania infrastrukturalne: 
drogi, chodniki, ścieżki rowe-
rowe. Ale są i takie niedostrze-
galne, zamknięte w obiektach, 
jednak spełniające ważną, spo-
łeczną funkcję. Rolą plebiscy-
tu jest pokazanie tych projek-
tów, a także zwrócenie uwagi 
na osoby, które podjęły się ich 

realizacji, choć nie jest to łatwe 
zadanie – mówi marszałek Ma-
rek Woźniak.

„Łączy nas… społeczna mi-
sja, troska o przyszłość, nauka 
oraz architektura i kultura” – to 

cztery kategorie, w których no-
minowanych było 19 projek-
tów. Aż dwie statuetki otrzy-
mały przedsięwzięcia koniń-
skie. W kategorii „Łączy nas… 
nauka” zwyciężyła Akademia 

Nauk Stosowanych w Koni-
nie. Internauci docenili ofer-
tę edukacyjną, którą uczelnia 
przygotowała dla mieszkań-
ców wschodniej Wielkopolski, 
chcących zmienić zawód lub 

podnieść swoje kwali(kacje. 
Najwięcej głosów w katego-

rii „Łączy nas… troska o przy-
szłość” zdobyła inicjatywa Fun-
dacji na rzecz Rozwoju Dzieci 
i Młodzieży „Otwarcie” z Koni-
na, która wspiera osoby niesa-
modzielne w radzeniu sobie 
w codziennych sytuacjach.

Gmina Miejska w Chodzie-
ży triumfowała w kategorii „Łą-
czy nas… architektura i kultu-
ra”, pokazując jak inwestycje 
w przestrzeń publiczną mogą 
łączyć pokolenia, aktywizować 
społeczność i tchnąć kulturę 
w tkankę miasta. 

Dużo pozytywnych emo-
cji wywołały inicjatywy nomi-
nowane w kategoriach, które 
w centrum stawiają człowieka. 

Za najlepszy projekt wśród ry-
walizujących w „Łączy nas… 
społeczna misja” mieszkańcy 
uznali „Pomoc po sąsiedzku”, 
skierowany do mieszkańców 
Poznania, którzy ze względu 
na wiek, stan zdrowia lub nie-
pełnosprawność potrzebują 
wsparcia w codziennym funk-
cjonowaniu. To wspólne dzieło 
Urzędu Miasta Poznania, Miej-
skiego Ośrodka Pomocy Rodzi-
nie i Fundacji „SOWELO”. 

Rozstrzygniecie plebiscytu 
odbyło się 19 listopada w stu-
diu TVP3 Poznań. Finałowy 
utwór „The Best” w wykona-
niu skrzypaczki Barbary Szelą-
giewicz podkreślił przesłanie 
plebiscytu: to ludzie tworzą 
siłę i jakość regionu.  MARK 
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Naprawdę wiele nas łączy: budujemy mosty, nie mury
Czternastu naukowców, samorzą-
dowców i działaczy społecznych 
(przedstawicieli nominowanych 
projektów) wzięło udział w czte-
rech panelach dyskusyjnych. Wy-
miana zdań i doświadczeń poprze-
dziła rozstrzygnięcie plebiscytu 
„Łączy nas WIELkopolskiE”. 

– Mamy coraz większą świado-
mość tego, że jesteśmy w Unii Euro-
pejskiej, że korzystamy z tych środ-
ków, które ona nam zapewnia – mó-
wił dr hab. Paweł Kołodziejski z Uni-
wersytetu Przyrodniego w Poznaniu. 
Podobnego zdania byli inni eksperci 
debatujący w panelu o przyszłości 
nauki. Podkreślali, że nasz region nie 
tylko goni europejskie standardy, ale 
w niektórych obszarach je wyznacza 
– od badań kosmicznych po innowa-
cje w radioterapii. 

Z funduszy europejskich do(nanso-
wano np. nowoczesny kampus w Ką-
kolewie, w którym realizowany jest 
m.in. projekt identy(kacji obiektów 
latających nad nami. – Jakie to jest dzi-

siaj ważne, przekonaliśmy się w lutym 
tego roku, gdy jeden z takich obiek-
tów spadł koło Poznania. Dlatego na-
sze działania są też ważne z punktu 
widzenia bezpieczeństwa – podkre-
śliła dr inż. Julia Gościańska-Łowińska, 
dyrektorka Kampusu Kąkolewo.

– Dzięki funduszom UE wyciąg-
nięto nas z piwnic, i to dosłownie 
– zwracał uwagę prof. Błażej Rubiś 
z Uniwersytetu Medycznego w Po-
znaniu. – 16 katedr znajduje się teraz 

w jednym miejscu, w nowoczesnym 
kampusie, gdzie pracują konkretne 
grupy naukowe.

O bliskości i empatii rozmawia-
no w drugim panelu. Pokazał on, 
jak bardzo Wielkopolska zmienia 
się dzięki projektom, które „budują” 
mosty pomiędzy różnymi grupami 
mieszkańców. Mówiono o integra-
cji migrantów, wsparciu rodzin ad-
opcyjnych, pomocy sąsiedzkiej oraz 
programach międzypokoleniowych. 

Debatowano też o roli młodego po-
kolenia.

– W naszej młodzieży jest bardzo 
dużo potencjału, ona chce poma-
gać. Tylko to my musimy pokazać 
im tę ścieżkę, ten kierunek działa-
nia – mówiła Joanna Mazur, dyrek-
torka Centrum Usług Społecznych 
w Czarnkowie. – Ja to widzę na co 
dzień, że młodzież po prostu sama 
przychodzi i chce pomagać, chce 
zanieść seniorowi obiad, chce mu 
wrzucić węgiel do piwnicy, chce po-
rąbać drewno. 

Z kolei Maciej Mankiewicz z Fun-
dacji AKME był pełen podziwu dla 
młodzieży, która ciepło przyjmuje 
cudzoziemców w szkołach: – Odzew 
jest pozytywny, mamy sporadyczne 
przykre przypadki.

W centrum trzeciej dyskusji zna-
lazły się projekty, które na co dzień 
podnoszą jakość życia. Przykład? 
W małej gminie Kawęczyn są szczęś-
liwi, że z funduszy UE mogli zmoder-
nizować swoje przedszkole. – Nie-

dawno obchodziliśmy 50-lecie pla-
cówki, mieszczącej się w budynku 
z lat 70. i 80., który nigdy nie miał 
generalnego remontu. Dziś to już 
zupełnie inne, niskoemisyjne przed-
szkole z ofertą edukacji i zabawy na 
najwyższym poziomie – zauważyła 
Elżbieta Tomczak, zastępczyni wój-
ta gminy Kawęczyn.

Ostatni panel ukazał przykłady 
projektów rewitalizacyjnych. W tych 
inwestycjach uczestniczą nie tylko 
przedstawiciele samorządów, ale też 
sami mieszkańcy. „Bo w końcu jak już 
budować coś nowego, jak coś zmie-
niać, to tylko z nimi i dla nich” – mó-
wili paneliści.

– My, jako lokalni politycy, jako 
włodarze, jako radni, musimy właś-
nie od dołu zbudować ten pozytyw-
ny przekaz i zachęcać mieszkańców, 
żeby oni poprzez zaufanie, które bu-
dujemy, uczestniczyli w spotkaniach, 
konsultacjach, ale też piknikach czy 
wydarzeniach kulturalnych – mówił 
Łukasz Kubiak, burmistrz Krobi.  MARK
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W panelu dotyczącym nauki wzięli udział przedstawiciele kilku uczelni i WCO.
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Dzięki transmisji telewizyjnej i internetowej wydarzenie obejrzało kilka tysięcy Wielkopolan.

prof. Artur Zimny, rektor ANS w Koninie:

– Przy wsparciu funduszy UE 
skutecznie zmieniamy oblicze 
wschodniej Wielkopolski, która 
mierzy się z wieloma problemami 
i wyzwaniami. Świadomie kształ-

tujemy wybory edukacyjne młodzieży i doro-
słych, dostosowując je do potrzeb subregionu. 
Nasz projekt pozwala zdobyć kwali(kacje m.in. 
w obszarze inteligentnych specjalizacji związa-
nych z OZE i wyspecjalizowanymi procesami 
logistycznymi. Dziękujemy za nagrodę.

Dariusz Loch, prezes Fundacji „Otwarcie”:

– W ramach projektu nasi pod-
opieczni biorą udział w licznych 
treningach, w których uczą się 
samodzielności: od najprost-
szych czynności dnia codzien-

nego, po – być może pierwsze w ich życiu – 
przygotowanie posiłku. Dla nas to proste rze-
czy, dla nich – wyzwanie, któremu starają się 
sprostać. Dziękujemy, że nasze przedsięwzię-
cie spotkało się z uznaniem kapituły i głosują-
cych. To dodaje nam skrzydeł.

Paulina Panek, Urząd Miejski  

w Chodzieży:

– W imieniu mieszkańców całego 
miasta dziękuję za wyróżnienie 
w tegorocznej edycji plebiscytu 

„Łączy nas WIELkopolskIE”. Ta na-
groda jest dla nas potwierdzeniem tego, że 
tylko wspólne działania samorządu, organiza-
cji pozarządowych i mieszkańców pozwalają 
na budowanie lepszej przyszłości i zmienianie 
naszej codzienności, także przy wykorzystaniu 
dotacji z funduszy europejskich.

Grzegorz Kamiński, pełnomocnik  

prezydenta Poznania ds. funduszy UE

– Dziękujemy za to fantastyczne 
wyróżnienie. Cieszymy się, tym 
bardziej że mieszkańcy Wielko-
polski docenili projekt społecz-

ny, skierowany do naszych seniorów. Przecież 
każdy z nas w przyszłości może znaleźć się 
w sytuacji, w której będzie potrzebował ta-
kiego wsparcia. Za pomocą dotacji z fundu-
szy europejskich jesteśmy w stanie pomagać 
mieszkańcom Poznania. 

CO PO ODBIORZE STATUETKI I DYPLOMU POWIEDZIELI ZWYCIĘZCY PLEBISCYTU?
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 Poznań: w stolicy Wielkopolski odbywają się zajęcia, w któ-
rych cisza odgrywa ogromną rolę, a linia na kartce znaczy wię-
cej niż obraz. Neurogra(ka (o niej mowa) to prosty sposób pra-
cy z emocjami za pomocą linii i kształtów. Podczas warsztatów 
uczestnicy rysują, jednocześnie przyglądając się swoim zaso-
bom i planom. Zajęcia nie wymagają wcześniejszego przygo-
towania ani zdolności plastycznych – istotna jest chęć pracy 
nad sobą. Udział w warsztatach jest bezpłatny, a organizuje 
je miasto Poznań w ramach projektu unijnego „Wielkopolskie 
Centrum Ekonomii Solidarnej”. 

 Gołańcz: nasz region wzbogacił się o kolejną atrakcję tury-
styczną. Właśnie zakończyła się rewitalizacja zamku kasztelań-
skiego w Gołańczy, który będzie dostępny dla zwiedzających 
na początku 2026 roku. Prace objęły modernizację samego za-
mku, budowę wiaty rekreacyjnej oraz stworzenie funkcjonalnej 
przestrzeni dla lokalnej społeczności i turystów, obejmującej 
m.in. salę wielofunkcyjną. Zamek Pałuków na północy Wielko-
polski zyskał nowe życie przy wsparciu funduszy europejskich. 
Obiekt naprawdę robi wrażenie, co widać na zdjęciu.

 Włoszakowice: na terenie gminy trwają intensywne prace nad 
największym projektem wodociągowo-kanalizacyjnym w historii, 
realizowanym w ramach drugiego etapu rozbudowy infrastruktury. 
Przedsięwzięcie, wspierane przez Unię Europejską (prawie 15 mln 
zł), obejmuje modernizację oczyszczalni ścieków, budowę sieci ka-
nalizacyjnej oraz stacji uzdatniania wody. Najbardziej zaawanso-
wane są prace przy oczyszczalni w Grotnikach, gdzie zakończono 
kilka kluczowych etapów budowy.

 Koło: jak przebiega kolejny etap rozbudowy drogi woje-
wódzkiej nr 263? Tego możemy się dowiedzieć i zobaczyć to 
w mediach społecznościowych WZDW w Poznaniu.  „W po-
wiecie kolskim drogowcy wykonali już podbudowę MCE, 
a w najbliższym czasie przystąpią do robót bitumicznych. Kon-
tynuowane są również prace mostowe na obiekcie oraz roboty 
brukarskie związane z budową chodników i zatok autobuso-
wych. Zakończenie zadania zaplanowano na czerwiec 2026 r.”  
– czytamy na Facebooku, a poniżej prezentujemy zdjęcie.

 Wielkopolska: retinopatia cukrzycowa jest poważnym po-
wikłaniem cukrzycy i główną przyczyną utraty wzroku u doro-
słych. Wczesne wykrywanie tej choroby jest kluczowe, dlatego 
regularne badania okulistyczne są zalecane pacjentom z cuk-
rzycą. Fundacja „Okulistyka 21” realizuje drugą edycję „Progra-
mu pro(laktyki retinopatii cukrzycowej w województwie wiel-
kopolskim”, który jest współ(nansowany z funduszy europej-
skich. Zakłada on współpracę z poradniami diabetologicznymi 
oraz poradniami POZ na terenie całej Wielkopolski. Wykorzy-
stywany jest też mobilny gabinet okulistyczny „Retinobus”, aby 
z programu mogła skorzystać jak największa liczba pacjentów 
cierpiących na cukrzycę. Więcej szczegółów na stronie retino-
patiacukrzycowa.pl.  MARK

Fundusze europejskie na skróty

Nowy e-magazyn

Przybywa bezdomnych 
w Wielkopolsce – to około 
2,5 tysiąca osób. Według 
danych z ubiegłego roku 
w niektórych miastach jest 
ich więcej nawet o 30 proc. 
Tylko w Poznaniu w kryzy-
sie bezdomności pozostaje 
ponad tysiąc osób. 

Zima to dla nich najtrudniej-
szy okres. Każda forma wspar-
cia, nawet najmniejsza, realnie 
przekłada się na poprawę ich 
sytuacji, a w skrajnych przy-
padkach może uratować ży-
cie. O tym, czego najbardziej 
potrzebują i jak budować dla 
nich efektywny system wspar-
cia, rozmawiamy z Piotrem 
Olechem, pracownikiem Towa-
rzystwa Pomocy im. św. Brata 
Alberta Koło Gdańskie. 

W reportażu  „Nas nawet rdza 
nie ruszy” przedstawiamy z ko-
lei poruszające historie kobiet 
w kryzysie bezdomności. Pisze-
my również o Klubie Integracji 
Społecznej w Sompolnie – miej-
scu, gdzie mieszkańcy otrzymu-
ją realną pomoc w powrocie do 
aktywności zawodowej.

O czym jeszcze 
piszemy w e-ma-
gazynie „Nasz Re-
gion”? Zeskanuj 
kod QR i bądź na 
bieżąco!  MARK 

Inwestuj w „zielone” obszary
Dlaczego warto skorzystać 
z pożyczek na odnawialne 
źródła energii?

Ponad 25 mld zł – tyle środ-
ków powierzono Bankowi Go-
spodarstwa Krajowego (BGK) 
w kolejnych perspektywach 
unijnych z funduszy europej-
skich. Wielkopolscy przedsię-
biorcy z sektora MŚP otrzyma-
li około 3,9 mld zł, co przeło-
żyło się na 15 tys. umów. Sko-
rzystały (rmy ze wszystkich 
powiatów, a średnia wartość 
wsparcia wyniosła 260 tys. zł. 
Okazały jest zatem bilans 20 
lat współpracy Wielkopolski 
z BGK. Z wyliczeń banku wyni-
ka, że 1 złotówka środków unij-
nych przełożyła się na 6 zł (-
nansowania w formie kredytu. 

Wsparcie w postaci instru-
mentów zwrotnych nadal jest 
dostępne. Zarząd wojewódz-
twa przeznaczył jedną z naj-
większych wśród regionów 
w Polsce alokację na pożyczki. 
BGK dysponuje kwotą niemal 
500 mln zł, z czego 343 mln zł 
pochodzi z UE (program Fun-
dusze Europejskie dla Wielko-
polski). 

O konkretnej ofercie dla ro-
dzimych (rm i jednostek samo-
rządowych rozmawiano 25 li-

stopada w UMWW w Poznaniu. 
Władze regionu reprezentował 
Jacek Bogusławski z zarządu 
województwa, który przypo-
minał, że instrumenty zwrot-
ne (takie jak pożyczki) stają się 
alternatywą dla dotacji. Taka 
forma (nansowania jest atrak-
cyjna, np. w zakresie przedsię-
wzięć OZE i GOZ (gospodarki 
i obiegu zamknietym). 

Instalacja paneli fotowolta-
icznych, zakup kotłów na bio-
masę, pomp ciepła czy bio-
gazowni – te i szereg innych 
przedsięwzięć można już s(-
nansować pożyczką na in-
westycje w odnawialne źród-
ła energii (OZE). Mogą o nią 
wnioskować jednostki samo-
rządu terytorialnego, wspól-
noty i spółdzielnie mieszka-

niowe, uczelnie oraz organiza-
cje pozarządowe z wojewódz-
twa wielopolskiego. 

Taką ofertę przygotował 
Bank Gospodarstwa Krajo-
wego. Dotyczy to trzech pro-
duktów (nansowych. Dwie 
pożyczki OZE, tj. dla przedsię-
biorców oraz dla sektora pub-
licznego w formie umorzenia 
są już dostępne na rynku, trze-
ci produkt – pożyczka GOZ 
będzie dostępna od stycznia 
2026 roku (szczegóły na stro-
nie BGK). 

Preferencyjne oprocento-
wanie (0,5 do 1 proc.), długi 
okres spłaty (10-12 lat) i moż-
liwość uzyskania umorzenia 
części kredytu czynią te pro-
dukty bardzo konkurencyjny-
mi na rynku.  MARK
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W spotkaniu w UMWW uczestniczyli przedsiębiorcy i samorządowcy.

Podwójny sukces Wielkopolski! 
Potra(my realizować jedne z najlepszych spotów o funduszach europejskich  
w Polsce i mamy tego kolejne potwierdzenie.

F
ilm o pokoleniu „Z” z na-
grodami na Camerimage 
2025! Najnowsza produk-

cja zgarnęła aż dwie prestiżo-
we statuetki w konkursie „Fun-
dusze Europejskie w kadrze”, 
organizowanym w ramach 33. 
Międzynarodowego Festiwalu 
Filmowego Energa Camerima-
ge w Toruniu.

– Po zeszłorocznym sukce-
sie spotu „20 lat Wielkopolski 
w UE”, ze Stanisławem Wielko-
polskim w roli głównej, teraz 
na Camerimage 2025 konty-
nuujemy naszą dobrą passę 
– zwraca uwagę Danuta So-
wińska, zastępczyni dyrekto-
ra Departamentu Polityki Re-
gionalnej UMWW w Poznaniu.  
– W tym roku zgłosiliśmy na 
festiwal spot „Tyle wygrać. 
Fundusze Europejskie dla 
Wielkopolski”. Nasza produk-
cja spotkała się z uznaniem 
jury i została wyróżniona 
w kategorii spot do 3 minut 
oraz zdobyła prestiżową na-
grodę publiczności. 

„Tyle wygrać…” pokazuje, 
jak unijne dotacje wpływa-
ją na życie młodych miesz-

kańców Wielkopolski. Spot 
jest utrzymany w lekkiej kon-
wencji mockumentu – hu-
morystycznej sondy ulicznej. 
Wywiady z przypadkowymi 

mieszkańcami regionu, zaan-
gażowanie dziennikarza oraz 
chęć znalezienia wspólnego 
języka z młodzieżą budują 
obraz niezwykłych i jedno-

cześnie śmiesznych sytuacji. 
Oprócz komediowych dialo-
gów w nagraniu możemy zo-
baczyć miejsca w Wielkopol-
sce, które skorzystały z unij-
nego do(nansowania. 

Spot promuje fundusze eu-
ropejskie w nietypowy i inno-
wacyjny sposób, koncentru-
jąc się na młodym pokoleniu 
„Z”. Zamiast pokazywać tra-
dycyjne projekty, takie jak 
budowa dróg czy mostów, 
twórcy skupili się na co-
dziennych doświadczeniach 
młodzieży i tym, jak unijne 
wsparcie wpływa na ich ży-
cie. Wykorzystanie młodzie-
żowego żargonu i nieszab-
lonowych dialogów sprawia, 
że przekaz staje się bardziej 
autentyczny, współczesny, 
dostosowany do tego, co „tu 
i teraz”.

– Krótkie formy (lmowe po-
tra(ą wzruszać, bawić i inspi-
rować, a fundusze europej-
skie są świetnym pretekstem, 
by opowiadać historie, które 
zostają z widzem na długo – 
podsumowują organizatorzy 
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Spot, który zdobył dwie statuetki w konkursie, można obejrzeć 
na kanale YT Fundusze Europejskie dla Wielkopolski


